Nachfrage, Angebot und Marktgleichgewicht

1 Nachfrage
1la Nachfragekurve 11b Nachfragegesetz
— A e Hoherer Preis = tiefere nachgefragte
o Menge
0]
(O]
a e Tieferer Preis = hdhere nachgefragte

Nachfrage (N) Menge

>
Menge (M)

12b Ceteris paribus (andere Dinge
gleich bleibend)

PA Wenn der Preis von P1 nach P2 fallt, steigt

die nachgefragte Menge von M1 nach M2 (=

Bewegung entlang der Nachfragekurve).

12a Bewegung entlang der N-Kurve

Andere Grossen, z.B. das Einkommen, die
: Preise anderer Guter oder der Geschmack,
andern sich nicht (= ceteris paribus). Wenn
¢ : diese Grdssen sich andern, verschiebt sich
I3 P die Nachfragekurve.

ML M2 M

13a Verschiebungen der N-Kurve 13b Mégliche Grinde

PA Aenderung
N1
e des Einkommens
N e der Preise anderer Guter
Zunahme \ V3 e des Geschmacks der Konsumenten
e der Anzahl der Nachfrager
Abnahme
N2 aber [niemals):
M> Aenderung des Preises des betreffenden

Gutes (= Bewegung entlang der N-Kurve)
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2la Angebotskurve

2 Angebot

21b Angebotsgesetz

T A
Z Angebot (A)
g
o
>
Menge (M)

e Hoherer Preis = hthere angebotene
Menge

e Tieferer Preis = tiefere angebotene
Menge

22a Bewegung entlang der A-Kurve

22b Ceteris paribus (andere Dinge
gleich bleibend)

Angebot (A)

> >
M1 M2 M

Wenn der Preis von P1 auf P2 steigt, steigt
die angebotene Menge von M1 auf M2 (=
Bewegung entlang der Angebotskurve).

Andere Grossen, z.B. die Technologie, die
Kosten oder die staatlichen Vorschriften,
andern sich nicht (= ceteris paribus). Wenn
diese sich Grdossen andern, verschiebt sich
die Angebotskurve.

23a Verschiebungen der A-Kurve

23b Mogliche Grinde

P A Abnahme
A2 Al

Zunahme

A3

Aenderungen

e der Technologie

e der Kosten

e der staatlichen Vorschriften (z.B.
Steuern, Subventionen)

e der Anzahl der Anbieter

aber [niemals]:

Aenderung des Preises des betreffenden
Gutes (= Bewegung entlang der
Angebotskurve)
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P*

A

3 Marktgleichgewicht

Beim Gleichgewichtspunkt P*/M*:

|Nachgefragte Menge = angebotene Menge

4 Marktungleichgewichte und Marktgleichgewicht

Fall Merkmal Wirkung |
P A Ueberschuss- Nachgefragte Menge | P fallt
angebot < angebotene Menge
\Ueberschuss-A A
Voo e | e |
Gleichgewicht | Nachgefragte Menge |P andert
(=L IR Gleichgewicht = angebotene Menge | sich nicht.
i N | e o o
Ueberschuss-N Ueberschuss- Nachgefragte Menge | P steigt
nachfrage > angebotene Menge
> M
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